

حبیب آباد دکن میں محترم صاحبزادہ مرزا ایم صفی کی مصروفیت

(ان محکمہ رشید احمد صاحب جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ مسجد آباد دکن)

محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ علیہ ساری عمر بجز چھ روزوں کے حیدرآباد تشریف لائے۔ آپ کے دورِ انیسام میں جو عتیق رنگ میں آپ کے ذریعہ ممدارت جو پر وگرام تکمیل پاتے رہے اس کی مختصر رپورٹ ذیل میں پیش ہے۔

جلسہ عام

بتاریخ ۲۳ جون ۱۹۱۶ء ایک پاک جلسہ بمقام احمدیہ جوبلی ہال منعقد کیا گیا۔ اس جلسہ کی جلیبی ریسے ریسے جاذب نظر اور شہسوں کے ذریعہ کی جلیبی تھی۔ جلسہ نمیکہ پلے کے سو فی مہم محمد بن صاحب سبغ شہسوں کی تلاوت اور کریم محمد ممدارت الدین صاحب کی خطبہ کے ساتھ شروع ہوا۔ نقادوں نے تقریر کریم مولوی مبارک علی صاحب مبلغ سلسلہ نے زبانی نقادوں نے تقریر کے بعد کریم سید جعفر حسین صاحب ایلو کیٹ نے آنحضرت کی مشکوٰۃ میں کی ممدارت جماعت احمدیہ کے عنوان پر ایک دلچسپ تقریر فرمائی۔ تیسری تقریر کریم مولوی شریف احمد صاحب اچھٹ مبلغ مداس نے کی۔ آپ نے آج دنیا کو اس کا طرح حاصل ہو سکتا ہے کے عنوان پر ایک بعیرت ازود تقریر فرمائی۔ مولوی صاحب کے بعد کریم کیم اللہ صاحب آزاد نوجوان مدرس نے انگریزی زبان میں حضرت مسیح موعودؑ کے اسلام کا وجود اور اس کی برکات زمانہ حاضرہ پر کے عنوان پر ایک مؤثر تقریر فرمائی۔

آخری صدارت صاحب عزت حضرت سیال صاحب نے تقریر فرمائی۔ آپ نے نہایت دلچسپ انداز میں دنیا کے اسلام پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے احسانات کا ذکر فرمایا اور صحت یا کہ مسلمانوں نے اس کے بدلے میں آپ کے ساتھ کیا سلوک کیا فرمایا کہ خدا کی تقدیر پر ہے کہ اسلام خدا ہے اور محمد خدا کے پیغمبر مقرب رسول بنی۔ پس خدا کا فیصلہ یہ ہے کہ اسلام ناب ہو کر رہے گا۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے اور خدا لہر اسے گا۔ اور یہ محمدؐ اس شخص کو کہا گیا ہے جو قادیان سے کھڑا بیٹا تھا۔ اب لہجہ کا ٹکڑا کھٹنے والا ہے۔ دنیا جہور ہو گیا کہ اسلام کا طرف آئے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مانے۔ محترم صاحب کی تقریر کے بعد کریم سید محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد سکندر آباد سے تمام حاضرین سرزدین اور مدد و محرم کا شکریہ ادا کیا۔

اور حاضرین سے اپیل کی کہ جماعت احمدیہ کے لشکر کے ساتھ نذر لائیں۔ اور انھیں کہہ مارے عقائد اسلامی میں باہنیں ممدارت نے دعا فرمائی۔ اور جلد برفراست ہوا۔

خدام کا اجتماع

۱۳ جون ۱۹۱۶ء کو مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد نے حضرت صاحبزادہ صاحب کے ساتھ مقدمہ تقداری ہونے کا ایک شاندار کنگ سنائی۔ تقریباً ایک سو اجاب بشمول انصار اور اطفال بیچ دس بجے جوبلی ہال سے ایک سو اور چار سڑکوں میں روانہ ہوئے۔ حضرت میاں صاحب کے ساتھ خند خدام و انصار گورنمنٹ ڈپٹی نام پیچھے۔ جو قدوائی کا کچھ کے فریب ہی خارج ہے۔ وہاں کے متعلقہ عملے نے ہمت ہی شوق سے تمام شیرینی اور اس کے کام وغیرہ کا سامانہ کر دیا۔ وہاں کے جانوروں یعنی بھینسوں اور گایوں کو درجہ مختلف نسل اور طبعا قسم کی (ہیں) حضرت میاں صاحب نے دیکھا۔ مصروفی افزائش نسل کے فیض سے گایوں کے نئے دکھانے جو مختلف نسل اور رنگ کے تھے۔ یہ عملے نے ثابت محبت کے ساتھ آٹھ کریم اور لکھنؤ اور وہ ذریعہ کر پھینک دیا۔ پھر وہاں سے تقریباً ہی بیٹھ تھا۔ اور ڈپٹی نام میں میاں صاحب نے دیکھے اور فوٹو بھی لیں۔ تقریباً ۱۷ بجے یہاں سے روانہ ہو کر قدوائی کا کچھ پیچھے۔

میاں گورنمنٹ سے منسوی جنگل اور انبار وغیرہ شائے ہی۔ مقام پرنفعا اور منظر نظریہ ہیں۔ میاں صاحب نے انہیں گدوم کر دیکھا اور اس کے مختلف فوٹو لے لیے۔ جب بیٹھ کر بیٹھے گری کی شرت تھی۔ میاں صاحب کے ساتھ تقریباً ساڑھے خدام اور تقریباً ساڑھے اطفال رسوائے خوردہ سے جند کے اور کچھ انصار بھی پانی میں آرتے یا پانی سے گئے اور ۳ بجے تک تقریباً سیرانی سے دلچسپ مقابلیے وغیرہ ہوتے رہے۔ جس کے بعد تھکے لکڑی کھا لیا گیا حضرت میاں صاحب کے ساتھ اطفال اور موجود ہانوں نے پہلے خدام اور اطفال کے دسترخوان پر سرد کیا۔ اور جب لپ کھا لیا تو باقی خدام کے ساتھ خود کھانا تناول فرمایا۔ نظر اور عسکر نماز جمعہ کے پراچھ گئیں۔ بعد۔ حضرت میاں صاحب

کی ذمہ دمدارت

ایک تقریری مقابلیہ

جہاز۔ "مختلف دیش کے عنوان پر جو پہلے سے دیا گیا نقادہ خدام نے نقادہ پر فرمایا۔ پھر کریم محمد ممدارت صاحب سیکرٹری تبلیغ نے فی البدیہہ ایک عنوان "ہر دو برس سے یا عورت" پیش کیا جس پر مناقشہ اور مخالفانہ آواز تق۔ ہم جوبلی۔ آخر میں حضرت میاں صاحب نے ایک نہایت ہی مبلغ نذر فرمایا اس میں شنگ کے بعد نماز سبب اور مشاعرہ فرمایا تمام نماز میں میاں صاحب ہی نے پڑھا تھا (ہیں) اس مقام پر حیدرآباد اور سکندر آباد کے عہدہ داروں جماعت کی ایک مشرکہ مجلس عالیہ جوبلی۔ جس میں ۱۶ جون ۱۹۱۶ء کو ہونے والے ایسے ہوم سے متعلق نذر فرمایا اور پھر گفتگو جوبلی اور شہسوں ہوئے حضرت میاں صاحب نے اس کی ممدارت فرمائی۔

اس کے بعد تقریباً ۱۰ بجے مارے اجاب محمد لکھنؤ جوبلی ہال واپس پیچھے۔

نماز جمعہ

بتاریخ ۱۸ جون ۱۹۱۶ء حضرت میاں صاحب نے جمو پڑھایا۔ آپ نے عہدہ داران جماعت اور افراد جماعت کے زائنٹ کے بارے میں ایک روح پرورد خطبہ دیا۔ آپ نے "سیدنا القوم خذوا صلوٰۃ" کی تشریح فرمائی جوئے جماعت کو زریں لٹا کچھ سے نوازا۔

سکندر آباد میں ایسٹ ہوم

اسی روز منام کو جماعت احمدیہ سکندر آباد کا جلسہ حضرت میاں صاحب کے اعزاز میں ایک ایسٹ دیا گیا جس میں سید محمد صاحب سیکرٹری ہال نے ایک سیانامہ محترم میاں صاحب کی قدمیت میں پیش کیا۔ محترم میاں صاحب نے سیانامہ کا جواب دینے سے فرمایا کہ حضرت سید عبد اللہ انصاری صاحب کی زندگی ہمارے لئے قابل تقلید ہے۔ حضرت صاحب نے گفتگو فرمائی کہ حضرت اور احباب جماعت کو محرمی حیثیت حاصل ہے کہ فرمایا کہ آپ کے بارے میں کہ سن کہ کامیاب بنائے گئے ہمارا فرض ہے کہ ہر حال سے ہم

اسے آپ کو پیش کریں۔ آخری دعا بر محفل برخواست ہوئی۔ اس کے بعد تمام افراد کا نذر دیا گیا۔ اور پھر میاں صاحب کے ساتھ تمام حاضرین ایسٹ ہوم میں شریک ہوئے اس تقریب میں جماعت احمدیہ حیدرآباد کے مجلس عالیہ کے عہدہ داران اور خدام مسافر اور احمدیہ لادین مرفوم کے فرزندان بھی شریک تھے۔

منظر اوقاف و تعمیرات

۱۶ جون ۱۹۱۶ء کو جماعت احمدیہ کی جانب سے مرکز کی منظرہ کی کے بھجوب ایک ایسٹ ہوم دیا گیا۔ جس میں منظرہ اور تعمیرات نواب میرا محفل خدام صاحب خصوصی جہان کی حیثیت سے مدعو تھے صاحب بر صوف کے علاوہ شہسوں کو صوری حیدرآباد اوقاف بورڈ۔ مقامی اخبارات کے ایڈیٹرز کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ جو جوبلی آنریبل محترم کی کار جوبلی ہال پورچی انتظام کیا گیا کے جہان نے بڑھ کر استقبال کیا۔ اور پھر سید محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت حیدرآباد سکندر آباد نے آنریبل منظر صاحب اور حضرت میاں صاحب کو بھجوب بنائے۔ اور منظر صاحب کی خدمت میں جماعت احمدیہ کا نقادہ کرتے ہوئے ایک سیانامہ پیش کیا۔ آنریبل منظر صاحب نے سیانامہ کا جواب دیتے ہوئے جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کیا۔ اور جماعت کے کارناموں کو سراہتے ہوئے کہہ کر ملک کو خوشحال ہیں جماعت احمدیہ جوبلی رنگ جم کام کرتی ہے قابل تحسین ہے۔

آخر میں حضرت میاں صاحب نے آنریبل منظر اور تمام مدعوین کا شکریہ ادا کیا۔ مختصر طور پر جماعت احمدیہ کی وجہ تسمیہ اور اس کے نصب العین پر مدتی ڈالی۔ دعا کے بعد محفل برفراست ہوئی۔ اس کے بعد گورنمنٹ ایک حضرت میاں صاحب سے گفتگو فرماتے رہے۔

لجنہ امام اللہ کا جلسہ

بتاریخ ۱۶ جون ۱۹۱۶ء لجنہ امام اللہ حیدرآباد کے ایک کثیر اجتماع کو مخاطب فرمایا۔

منماز جمعہ

بتاریخ ۲۳ جون ۱۹۱۶ء جماعت احمدیہ حیدرآباد کو بھی یہ سعادت حاصل ہوئی کہ حضرت میاں صاحب کے دلچسپ منماز جمعہ ادا کریں۔ آپ نے اطفال حاضرین کو روح سرور اور پراختر قلب دیا۔ اور افراد جماعت کو توجہ دلائی کہ اسے اخلاق کو حسین بنائیں۔ آنحضرت سلم کے اخلاق میں اپنے آپ کو دھلنے کا کوشش کریں۔ رفاق صلہ پر غلط فرمائیں

داند کھانے لگے تو وہ اسے مارکر باہر نکال دیتے ہیں۔ یہ سبھی نہیں ہوگا کہ بچے کو بوڑھا بونے تک وہ اپنے ساتھ لے پھرے لیکن انسانوں میں یہ بات نظر آتی ہے کہ بچے کے بوڑھا ہونے تک بھی اگر ماں باپ زندہ ہوں تو اس کا منکر رکھتے ہیں۔ پھر جانور میں یہ برادری سبب مسموم کی نہیں۔ لیکن اگر بعض کے تعاون کو جیسا کہ چیزوں میں ہوتا ہے برادری کا طریق میں سمجھ لیا جائے تو نادانوں کا سبب ان میں قطعاً نہیں اور وارث جانور اور فراغت کی وجہ سے دوسرے کا مذہب دار قرار پانا یہ بات تو ان میں کی طرف موقوفہ نہیں۔ عرض ملکیت چونکہ نظام کامل پر دلالت کرتی تھی اللہ تعالیٰ نے عطا کیا کہ دنیا میں بھی نظام کامل جاری کیا جائے اور اسی لئے اس نے انسان کو مدنی بالطبع بنایا۔ پھر مصنف الحق جس کے تابع رہیں ہمیں ملکیت ہے۔

اخلاق فاضلہ اور عمل کی درستی

پر دلالت کرتی ہے۔ روحانیت کے سنے ہیں ایسے کام کا بہتر سے بہتر بدلہ دینا اور یہ میرا اخلاق سے تعلق رکھتی ہے۔ اچھے کام ہوں تو بدلہ دیا جا سکتا ہے ورنہ نہیں جانتے جس طرح ملکیت کے نظام کو قبول کرنے کے لئے اس نے انسان کے اندر قابلیت رکھی تھی اور اسے مدنی بالطبع بنایا تھا۔ اسی طرح الحق کے مقابلہ میں ہلائی ناضلہ انسان کو خطا کے لئے۔ مذہب ہو یا نہ ہو۔ تعلیم ہو یا نہ ہو۔ خطاب اخلاق بات دیکھ کر ہر شخص کا چہرہ فوراً سرخ ہو جائے گا اور ہینڈ ٹک جائے گا اگر اس کی فطرت بولی رہی ہے جس سے جھوٹ لائے یا چوری کرنے کے کسی کو نارت پڑ جائے تو اور بات ہے ورنہ پہلا جھوٹ لوتے ہوئے اس کا ملک حق خور ہوگا اور وہیں چوری کرتے ہوئے اس کا ہتھ ضرور کاٹے گا۔ کیونکہ اخلاق خالصہ اللہ تعالیٰ نے

انسان کی فطرت

نص داخل کئے ہیں۔ اور جب خدا تعالیٰ فریاد تھا تو ضروری تھا کہ وہ دنیا میں اچھے کام بھی ہوں تاکہ ان کا بدلہ دیا جا سکتا۔ پھر الحق میں چونکہ سہارا دہ کرنے والے کے سنے ہی ہوتے ہوتے ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے انسان میں الحق کی صنعت سمجھ رکھی ہے۔ چنانچہ انسان ہی مع وجود ہے جو سچائی کو اس کی انتہائی حد تک پہنچا دیتا ہے اور سچائی کے تمام کے لئے اتنی غلطی نہ ہوتی کہ اسے جس کی مثال کسی آدمی کی مخلوق میں نہیں مل سکتی۔ سہارا دہی میں

ایسے کئی آدمیاں ہوتے ہیں جنہوں نے سچائی کے لئے بڑی بڑی تکالیف اٹھائی ہیں۔ یہاں تک کہ انہوں نے اس راہ میں مرنا قبول کر لیا مگر سچائی کو ترک نہیں کیا۔ خود ہماری جماعت میں شہدائے کمال کی مثالیں موجود ہیں جنہوں نے پتھر کھا کھا کر مرنا قبول کر لیا۔ کچھ اس بات کو ایک لمحہ کے لئے برداشت نہ کیا کہ جو سچائی انہوں نے اختیار کی تھی اس کو لوگوں کے کہنے سے ترک کر دیں۔ ہر سردار اور آقا

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

کو یہ دیکھ کر زندگی میں الرطاب ہو آپ کے چمکتے آہٹ کی بڑی حفاظت کرتے تھے۔ اور چونکہ وہ اپنی قوم کے سردار تھے اس لئے قریش کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس طرح قتل نہ کر سکتے تھے جس طرح وہ آپ کے صحابہ کو قتل کیا کرتے تھے۔ مگر جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مدعا و نصیحت کو سنے گا انہوں نے محسوس کیا کہ اسلام بڑھتا چلا جاتا ہے اور اگر اسے جلدی روکا نہ گیا تو اس کا مٹنا نا ان کے لئے سخت مشکل ہو جائے گا تو وہ ایک وضعی صورت میں الرطاب کے پاس آئے اور انہیں کہا کہ آپ کے نصیحت نے ہمیں سخت دلی کر رکھا ہے وہ ہمارے بنوں کو گایا دیتا اور ایک خدا کا عندیہ نکال رہا ہے آپ اسے سمجھیں کہ وہ ایسا نہ کرے اور اگر وہ نہ کرے تو آپ اس سے الگ ہو جائیں۔ اور ہم یہاں کا معاملہ چھوڑ دیں ہم خود اس سے بیٹھیں گے۔ اور اگر آپ ان سے الگ ہونے کے لئے بھی تیار نہ ہوں تو مجبوراً ہمیں آپ کی سرزاری کو بھی جواب دینا پڑے گا۔ دیکھو اگر کاتبیہ اچھا نہیں لگے گا۔ اور اہل نیا اپنے قبیلہ کے سردار تھے اور جن قوموں میں قبائلی زندگی ہوتی ہے وہ اپنی سرداری کی بڑی قیمت سمجھتی ہیں۔ الرطاب نے جب یہ بات سنی تو کعبہ آ گئے۔ اور انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو لاکھا۔ اسے میرے نصیحتیہ اب قوم سخت مشغل ہو گئی ہے اور قریب ہے کہ تمہیں ہلاک کر دیں اور رسالت بھی تمہیں ہے۔ میں نے جھوٹ بڑی حفاظت کرنے کو کوشش کی ہے مگر کعبہ میری قوم کے افراد نے مجھے صاف چورہ کر کہہ دیا ہے کہ اتو اپنے نصیحتیہ سے الگ ہو جائیں۔ اور اگر آپ الگ ہونے کے لئے تیار نہ ہوں تو قرآن کی سرداری کو بھی جواب دے دیتے۔ الرطاب کے لئے یہ ایک ایسا امتحان تھا جس کی درست کرتے انہیں کئی وقت آہ کئی

اور ان کی تکلیف کو دیکھ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں می ڈھلکا گئیں۔ مگر آپ نے فرمایا۔ اسے چھوڑیں آپ کے احسانات کو کھول نہیں سکتا میں جانتا ہوں کہ آپ نے میری خاطر بڑی بڑی قربانیاں کی ہیں۔ لیکن اسے بچا مجھے خدا تعالیٰ نے اسی کام کے لئے مبعوث کیا ہے۔ اگر آپ کو اپنی تکلیف کا احساس ہے تو اپنی پستہ

ہا پس لے لیں۔ خدا نے مجھے سچائی دی ہے جسے میں کبھی نہیں چھوڑ سکتا۔ اگر یہ لوگ سورج کو میرے دائیں ہاتھ چاند کو میرے بائیں ہاتھ لاکر رکھ دیں تب بھی میں اس تعلیم کو نہیں چھوڑ سکتا۔ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے مجھے ملی ہے۔ یہ الفاظ کوئی معمولی الفاظ نہیں تھے آج بھی یورپ کے معاصر مورخین جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخفات لکھتے ہیں تو اسے اس مقام پر لکھتے ہیں کہ تو ان کے دل کا کلب اٹھتے ہیں۔ اور وہ یہ لکھتے ہیں جو ہر ہوجانے ہی کا اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ محمد رسول اللہ جھوٹ بولنے والے نہ تھے اور آپ کو اس تعلیم کی

سچائی پر پولیٹین تھا جو ایک لائے تھے۔

قریب اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر سچائی کا وہ مادہ رکھا ہے کہ سچائی پر قائم ہونے جوئے انسان کو کچھ بچھو جاتا ہے۔ مغربین یہ جادوئی صفات جو اللہ تعالیٰ نے بنیاد کی ہیں انہی کے ماتحت وہ خاص امن قائم کر سکتا ہے۔ اگر قانون نہ ہو اور یہ اس قانون کا لفظ ذہن ہونے لگے۔ امن قائم نہیں ہو سکتا اسی طرح اگر مجمع رنگ میں تربیت نہ ہو اور اہل اہل مائلی زندگی درست نہ ہوتی بھی امن مفقود ہوتا ہے۔ امن کے قیام کا رشتہ ہی ذہن ہے کہ انسان اس حقیقت کو سمجھے کہ وہ دنیا میں کیوں پیدا کیا گیا ہے۔ اور یہ حقیقت اس وقت تک سمجھ میں نہیں آسکتی جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی تعلیم انسان کے سامنے نہیں نہ کی جاتے۔ جب تک اللہ تعالیٰ کی رحمت کے نظارے اس کے سامنے نہ رکھ دیے جاتیں۔ جب تک ہم اسے یہ یقین نہ

دل دیا کہ وہی زندگی کے کچھ پہلو تھے۔ نہیں بلکہ اصل زندگی وہ ہے جسے وہ اپنے کے لئے اپنے رب کے سامنے پیش کیا گیا گا تو خدا اسے کے لاکھا ڈھکی خفیہ میرے بندے میں نے مجھے بے انتہاء احکامات دیئے ہیں۔ میں نے تیرا روح ہمیشہ قائم رکھنے ہے۔ جس تک تیری زندگی زندگی نہ ہو۔ ہزاروں ہزاروں سالوں اور ہزاروں ہزاروں سالوں کی آج جگہ تھی لیکن یاد رکھو کہ وہی تیری زندگی نہیں تھی بلکہ

اصل زندگی

وہ ہے جو اب مجھے رہتا ہوں اور جو قسم کی تکلیفوں اور برہنہ کی لذتوں اور برہنہ قسم کے تفریح سے محفوظ رہنے اور میری رحمت میں داخل ہونا میرا جہاد ہے۔ یہاں کسی کے دل میں پیدا ہوجاتا ہے جب ان کو سمجھتا ہے کہ میری زندگی حقیقت نہیں بلکہ یہ ایک اور عظیم انسان زندگی کا پیش خیمہ ہے۔ اور اصل زندگی وہی ہے جو میری موت کے بعد شروع ہوگی۔ تو اس وقت وہ اپنے دل میں حقیقی اطمینان اور حقیقی امن محسوس کرتا ہے اور اس وقت وہ صرف اپنی پیدا ہونے پر ہی خوش نہیں ہوتا بلکہ اپنی موت اس لئے نہیں کہ مجھے تیار کرے بلکہ اس لئے ہے کہ وہ مجھے جنت میں لے جائے۔ کیا تم نے بھی دیکھا کہ کوئی شخص خود سبیلدار سے الگ ہو گیا ہو یا ڈی کھتر سے الگ ہو گیا ہو اور وہ مجھے خوش ہونے کے لئے لگ گیا ہو۔ اسی طرح مومن اپنی موت پر ذہانیں بیکدوش ہوتا ہے اور سمجھتا ہے کہ مجھے یہ انصاف ہے کہ وقت آ گیا۔ لیکن جو شخص رو تیار ہے اس لئے رہتا ہے کہ اس نے دیکھا کہ اس نے زندگی عین ذہنی حیات کو سمجھ رکھا تھا اور اس نے دیکھا کہ اس زندگی کا پیش خیمہ کمالی اور بدر کی میں گذر گیا۔ اور اسے کچھ بھی لطف نہ آیا۔ مگر جو شخص جانتا ہے کہ یہ دنیا کی زندگی ایک امتحان کا کور ہے۔ وہ اس گمراہ سے نکلے وقت توئی محسوس کرتا ہے جس طرح وہ لاکھا جیسا ہے میرے کہے آتا ہے خوش ہوتا ہے۔ اسی طرح مومن جب دنیا کے امتحان کے کور سے اچھے پرچے کر کے نکلتا ہے تو وہ خوش ہوتا ہے اور کہتا ہے اور کہتا ہے۔ ایک رحیم ہا میرے سامنے ہے جرنے مجھے بے انتہا احسانات کا وہ دیکھا ہوا ہے۔ اب میں اس کے پاس جاؤں گا اور اسے انجام دوں گا جیسے وہ لاکھا رہی ہے۔ اس لئے کہ میرے سامنے اللہ تعالیٰ جانتے ہیں تو وہ کچھ نہیں لیا اور انہوں نے

یہ سچائی کو کبھی نہیں چھوڑ سکتا۔

استانائت ارشاد امیر خلیفہ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

بابت چہدہ جلسہ سالانہ

حضور ارشاد فرماتے ہیں کہ

- ۱- "چہدہ جلسہ سالانہ کی سو فی صدی وصولی جلسہ سے قبل ہوتی چاہیے"
- ۲- "پہلے تو میں پرکھنا چاہتا ہوں کہ چہدہ جلسہ سالانہ کے مستقل متوازی کئی سالوں سے دو جمعاً لیا ہے کہ جو جمعیتیں شروع سے سال میں چہدہ دیتی ہیں۔ وہ تو دسے دیتی ہیں۔ اور جو شروع میں نہیں دیتیں ان کے ذمہ بقایا رہ جاتا ہے جس کی وجہ سے ہمارے سالانہ بجٹ کو نقصان پہنچتا ہے اور ان کے ذمہ بھی بعض دفعہ دو سال کا چہدہ اکٹھا ہوجاتا ہے۔ حالانکہ جلسہ سالانہ کا چہدہ ایک ایسی چیز ہے جس کے دینے کا ہمارے ملک میں سالہا سال سے رواج چلا آتا ہے۔ جلسہ سالانہ ایک اجتماع کا موقوعہ ہے اور اجتماع کے موقوعہ پر ہمارے ملک میں لوگوں کی عادت ہے کہ وہ کچھ نہ کچھ امداد نذر کرتے ہیں۔"
- ۳- ہمارا جلسہ سالانہ تمام عرسوں میلوں اور اجتماعوں سے باہل مختلف اور اس میں جو پیشکشیں آئے ثواب کا کام ہے جماعتوں کو چاہیے کہ اچھی سے جلسہ سالانہ کا چہدہ جمع کر لیں کیونکہ ہمارا ایسا تجربہ ہے کہ جو جمعیتیں جلسہ سالانہ سے پہلے چہدہ دے دیتی ہیں وہ تو دیدتی ہیں اور جو رہ جاتی ہیں وہ رتی چلی جاتی ہیں ان میں بعض تو بعد میں نظارت بیت المال کے پیچھے پڑنے کیونکہ اور خط و کتابت کرنے پر فرسال میں چہدہ پورا کر دیتی ہیں اور بعض جماعتوں کے ذمہ دو سال کا بقایا چلتا جاتا ہے حالانکہ انتظام پر تو بہ حال روپیہ خرچ ہوتا ہے"

- ۴- "پس پہلے تو میں یہ تحریر کرتا ہوں کہ جلسہ سالانہ کا چہدہ جمع کرنے میں دو سنت بہت سے کام لیں تاکہ جلسہ سالانہ پر آنے والے ہماروں کے لئے پہلے سے انتظام کیا جاسکے اس میں تو چہدہ جلسہ سالانہ سال کے شروع میں ہی دینا چاہیے کیونکہ اگر اجناس وقت پر خریدی جائیں تو ان پر بہت کم خرچ ہوتا ہے۔ اگر وہ پیسے یا سو کوئی جون او جولائی میں تمام اجناس خرید لی جائیں۔ تو ادھے سے کام میں جاتا ہے بہ حال جماعت کو چاہیے کہ وقت پر چہدہ دین تاکہ کارکن سہولت سے چیزیں خرید سکیں"

حضور کے مندرجہ بالا ارشاد کی روشنی میں چاہیے تھا کہ مالی سال کی سرانجامی اول میں چہدہ جمعیت صاحب رسالہ کا چہدہ وصول ہو کر مرگ میں پہنچ جاتا۔ تاکہ جلسہ سالانہ کے انتظامات کے لئے سہولت ہو جائے۔ اور قرض یا پیشگی لئے کرنا پڑے۔ لیکن وصولی کی رفت ارتداد بھی کمیٹ کے نسبت سے بہت کم ہے۔ سبب اس لئے ہے کہ اصحاب جماعت، عہدیداران، اہل چہدہ جلسہ سالانہ کی ذمہ داری سنبھالنے کی طرف متوجہ ہوں تاکہ جلسہ سالانہ سے قبل اس چہدہ کی سہولت وصول ہو چکے۔

سلفین کو کام کی خدمت میں بھی درخواست ہے کہ وہ ایسے ایسے حلقوں میں اس چہدہ کی وصولی میں تعاون فرمائیں۔

اس چہدہ کی شرح اوسطاً سو ارب روپے کا سال میں ایک دفعہ بل جمع ہوتا ہے۔ امیر سے کہنا چاہئے جماعت و عہدیداران ہلکا ہلکا جلسہ سالانہ میں عہدہ کی اور بھیگ کا انتظام کر کے قرض سنبھالنا سہولت دینی گے اور عہدیداران ہلکا ہلکا جو بھی گے اللہ تعالیٰ تمام دستوں کو اپنے فضل سے اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر بیت المسال تادیان

قطعات

از حضرت قاضی محمد نور الدین صاحب کل ربوہ

والاعظم

میں جاگا اگر جاگا میرے نہ جاگے
جو چلبے قیامت دن ہائے راحت
وہ دنیا میں آرام اپنا تیاگے
وہی کام آئیں گے مومن کے بچھے
کہ چخت نہیں میرے تلبس کے دھاگے
میرے نقد کا کہے کیار کیا کھل

۱۲ غاتم النبیین

غاتم کے سنے ہر میں تصدیق کیلئے
تو ان سے حدیث واضح ہوا یہی
تکمیل امر ہونے کی توثیق کیلئے
زینت بھی ہے ثبوت بھی ختم محمدی
اپر گواہی دیتی ہے ہر عقل و نقل بھی

۱۳ (۳) ولادت

فرزند ارجمند کی عہد ہا مبارک میں
اللہ ہو حفیظ بقا لوی پوری ہو
نازل ہوا ہے فضل خدا قادیان میں
ہر طرح کی امان ہو دارالان میں
اکمل برائے سال ولادت عہد ہا بلند
سے واہ واضحی قمر ہر مکان میں

۱۳۰۲ھ

لہذا اس عاجز کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۵ جون ۱۳۷۵ء کو دوسرا روکا عطا فرمایا
ام عبدالاسلام قمر بوزیاد کی حضرت تاجی صاحب مدظلہ کی خدمت میں تخریق دعا
عزیزہ لکھنا ایک کا جواب اس نغمہ کی صورت میں موصول ہوا عزاہ اللہ امین
المزاد — محمد حفیظ بقا پوری۔

جمیدر آباد روکن، میں محترم صاحبزادہ مرزا سلیم احمد صاحب

مہر و نیاں

(بقیہ صفحہ ۲)

جدا انصاف بھی شکر یک ہتے۔

مراجعت

خدام کی اجتماعی میننگ

بتاریخ ۲۲ جون ۱۳۷۵ء حضرت
سیاں صاحب سے خدام کو خطاب
نہنہ آیا۔ آپ نے نہایت مدد بخش
دل اور در دہر سے الفاظ سے خدام
کو مخاطب کیا

حضور کے اشارہ سے

آخر وہ دن آیا جس دن کہ حضرت محترم
سیاں صاحب کا حیدر آباد سے واپسی کا
برگرم تھا۔ جناح ۲۶ جون ۱۳۷۵ء صبح
۸ بجے کا بی گورہ اسٹیشن پر جماعت احمدیہ
حیدر آباد سکندریا آباد کی ایک کثیر تعداد آپ کو
اوداع کرنے کے لئے مجمع تھی۔ ٹیکہ ہنگر
۱۰ منٹ پر اسٹیشن پر گاڑی کی۔ حضرت سیاں
صاحب نے دعا فرمائی اور فرمایا کہ ہنگر
ہوئے۔ تقریباً ہنگر ۵ منٹ پر گاڑی چلی
اور ہم سب نے ہاتھ بٹھا کر دعا مانگی
رضعت کیا۔ دعا کے بعد اگلے اسٹیشن
باصحت دعا نیت منزل مقصد پر پہنچنے
اور ان کا آنا حیدر آباد کی جماعت کے لئے
خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔

غلام محمد رشید احمد

جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ حیدر آباد

شاہان اسلام کی رواداریاں

دولت شمشیر (۲)

مجلساہ نہ تاربان سلاطین کو مہر و مہر صاحب نے اس موضوع پر تقریر کی تھی۔ وہ تقریر اب مضمون کی شکل میں رتبہ کر کے لفظی شامت بھیجی ہے۔ جسے قسطاً ارسال کیا جاوے گا۔ (ادارہ)

دولت شمشیر

سلطان تکیب الدین ایک کی تخت نشین سے سندھوستان میں جس بادشاہ کی سلاطین کا نام پڑا وہ "غلام خاندان" کی بادشاہت "میاہ وقت شمشیر" کہلاتی ہے۔ اس کی ابتدا قطب الدین ایک سے ہوئی۔ اور اس کا خاتمہ قیچاق پورہ اور اس سلسلہ میں قطب الدین ایک اور مظفر القیش اور غیاث الدین بلبن نامی گزرائی بادشاہت کر رہے ہیں۔ سنسکرت زبان میں ایک کتیرہ لکھا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ دولت شمشیر کے جدیدی ملک بہت خوش، خالی تھا۔ سندھ اور سلطان ثابت بخش حال و آسودگی کی زندگی بسر کرتے تھے جو ان کو مذہبی آزادی حاصل تھی۔ اور یہی کی زبان انہیں اور کچھ سے توفیق نہیں کیا جاتا تھا۔ اس میں لکھا ہے کہ۔

سلطان غیاث الدین بلبن کے زمانے میں لوگ کھنڈنی رنگاں تھے۔ "سختی" اور "دیوانہ" سے رامیشورم "تک خوش حال" اور فارغ البال ہیں سلطان اپنے دیا گیا اس قدر زبردستی سے کہ "دشمنوں کو اب دنیا کی شکر نہیں رہی اور وہ اطمینان کے ساتھ آرام کرتے!

اسلامیوں کے ذمہ رحمانیات اس خوشحالی کا ایک اندازہ ہم اس طرح میں لگ سکتے ہیں کہ اس عہد میں بہت مالوں کا فی سکن سالانہ آمد ساتھ سنہ "سنگہ" تھی۔ ایک تنگ ایک تولہ چاندی کا ہوتا تھا۔ یعنی ہندوستانی روپے کے برابر۔ مگر قوت خرید میں یعنی سکہ عمارت سکول سے بایں گنا بڑھا ہوا تھا اور جو کچھ ہم آج کل زمین چاہتے ہیں وہ پہلے سے بے شمار تھا۔ اور اس طرح "تجربہ یعنی" ہم دیہات والوں کی فی کس سہا نہ آمد ڈیڑھ ہزار روپے سالانہ تھی۔ آج فی کس یہ اوسط آج بہت سے ترقی یافتہ ملک سے بہتر ہے۔

اس وقت ہماری اقتصادی حالت اتنی بہت ہے کہ آج کے یہ اوسط بہت اونچے مقام پر ہے۔ مگر جب ہم اس پر غور کیا تو مجھے یہ خیال آیا کہ اس کے برعکس

دار کو تیس ہزار روپے ماہوار ملتے تھے جن میں سے وہ ہزار روپے ان کی تنخواہ کے ہوتے تھے۔ چوتھے کے حساب سے دو لاکھ تھے۔ تیس ہزار روپے جیٹ کے ہوتے تھے۔ آج کل کے پیر پیڑ ٹیٹ کی تنخواہ بھی دو لاکھ روپے ماہوار نہیں۔ پھر یہ پانچ ہزار ہی منصب دار نہیں ہزار روپے جس طرح کی چیزوں میں تفتیش کرتا ہو۔ لیکن ہر مہرے طور پر اس کا حساب لگائی تو ہر مہرے کو ہر روپے ماہوار یعنی آج کے حساب سے ایک لاکھ سو روپے ماہوار ملتے تھے۔ عمارتوں میں عام نو جوانوں کی مہرے کی تنخواہ بھی سو روپے ماہوار نہیں ہے۔ اس زمانے میں شہر آباد کی فی کس آمد اس سے بہت زیادہ ہوگی۔ اس کا کوئی قطعی اندازہ معلوم نہیں ہو سکا۔ دیہاتی آبادی کے متعلق یہ یاد رکھنا چاہیے کہ اس وقت دیہات میں صرف ہندوؤں کی آبادی تھی۔ مسلمانوں کی تعداد ہی نہیں تھی۔ اس لاکھ کے گنگ بھگت۔ وہ بھی صرف شہر یا چھائیوں میں رہتے تھے۔

دیوانی و فوجداری معاملات

دیوانی و فوجداری معاملات کے متعلق یہ واضح کر دوں کہ "دولت شمشیر" میں اس دستور حکومت کو اور ترقی دی تھی جو سندھ میں موجود تھا۔ قاسم نے ناند کیا تھا۔ یعنی پانچ بی بی راج ہندوؤں کے دونوں معاملات کا فیصلہ سندھ میں کیا جاتا تھا۔ یعنی مسلمانوں کی شہریت سندھ میں نہیں کھوئی تھی اور یقیناً یہ رواداری کی ایک مثال ہے۔

حکومت تار سے حفاظت

جوز تاریخ ہند میں آپ زار سے لکھے کے واقعہ ہے۔ وہ یہ ہے کہ اس نے ہندوستان کو تاروں کے حملے سے محفوظ رکھا اور یہ بات کسی مذہب کے بغیر کی جاسکتی ہے کہ ان ترک بادشاہوں نے تاروں کا جیسا مقابلہ کیا۔ وہ انہیں کا حق تھا۔ اس شاندار بلاغت کی وجہ یہ تھی کہ اس وقت ہی ہندوستان کے مسلمانوں میں بد مذہبیت پیدا ہو چکا تھا۔ وہ ہندوستان کو اپنا وطن

سمجھنے لگے تھے اور ہر دلی سزا کے ان کے تعلقات منقطع ہو چکے تھے۔ اگر خدا نخواستہ حملہ تاروں کے وقت وہ ہندوستان کو خدا حافظ کہہ کر فرنی اور غور کی راہ لیتے تو یقین ہے کہ سارا ہندوستان کھنڈر ہو جاتا۔ ہندوستان کی کوئی دوسری طاقت فتنہ تاروں کا مقابلہ نہیں کر سکتی تھی۔

بلبن کا استقبال

بلبن کے تذکرے میں پڑھتے ہیں کہ جب وہ کھنڈنی یعنی جنگال سے واپس آیا تھا۔ تو راستہ میں ہندو ٹھاکروں اور راجپوتوں نے ان کا جیسا شاندار استقبال کیا۔ اس کی نظیر نہیں ملتی۔ اور وقت شمشیر میں وہ دیکھا گیا اس بادشاہ اپنے زمانے کے ساتھ کسی طرح شہر آتا تھا۔ اس کا ایک نمونہ یہ ہے کہ سلطان غیاث الدین بلبن کے زمانے میں جمالی سکھانے والوں کا ایک گروہ پیرا گیا۔ ان سکھوں کو منائے موت دے دیا تھی۔ ان میں ایک پورھی کا لڑکا بھی تھا۔ وہ بڑھیا اس واقعہ کے بعد روزانہ رات کے سناٹے میں "کوٹھل" یعنی سلطان کے محل کے پاس آتی اور رات بھر صبح صبح کر سلطان کے لئے بد دعا میں کرتی۔ سلطان نے اس کو کھایا دھمکیاں دلائی بھی دی۔ مگر بڑھیا پازنہ آئی۔ اور وہ روزانہ رات بھر کرتی۔ لوگوں کی نیند خراب ہوتی۔ سلطان اس بڑھیا کو بھی ہزاروں روپے لگا کر لے گیا تھا۔ مگر وہ لے گیا تھا کہ میرے پاس اس بڑھیا کو سزا دینے کے لئے کوئی قانون نہیں ہے۔ چنانچہ وہ پورھی روزانہ رات کو اس طرح سختی ملاتی۔ حتیٰ کہ خراکی کی جنگال کی بغاوت میں سلطان کا لڑکا "نہراہ" مکر لارا گیا۔ پورھی اس دن سے حاضر ہو گئی۔ یہ ایک چھوٹی سا واقعہ ہے مگر اس سے اس دور کے حکمرانوں کی "دینت" کا پتہ چلتا ہے۔ اس کی حالت اور اختیار کی کوئی حد نہیں تھی۔ مگر زمانہ اس میں خود بادشاہ تاروں کا سب سے زیادہ احترام کرتا تھا۔

دولت شمشیر

دولت شمشیر کے بعد ہندوستان کی تمام اقتدار شمشیر میں سلطان جلال الدین فیروز شاہ نے چلی اس خاندان کا پہلا فرمانروا ہے ان کے زمانے میں گزرائی کے متعلق ملتا ہے کہ انہوں نے قدر ترقی کر گیا تھا اس کا اندازہ "فیاض الدین برنی" کے اس قول سے ہو سکتا ہے۔ "وہ اپنی تاریخ فیروز شاہی میں لکھتا ہے کہ۔"

بادشاہ از لساو انصاف و حق گذاری اور اتواں گفت داد را لراں دانست کہ یک آدمی در بارش ہی او گر سہ و بر نہ نہ خست۔

تاریخ فیروز شاہی از برنی ترجمہ: انصاف اور حق گذاری کے ساتھ بادشاہ اس کو کبھی نہیں کہ اس کی بادشاہی میں ایک آدمی بھی ہو سکا اور نہ کسی آدمی نے اس سے بہتر کی گئی ہے۔ مگر یہ ہے کہ حکمرانی کے متعلق کوئی اس سے زیادہ ترقی یافتہ اور کامل تصور دنیا کے سامنے پیش نہیں کر سکا۔

سلطان علاؤ الدین خلجی

اس تصور کو سلطان علاؤ الدین خلجی نے کس طرح سامنے عمل لایا۔ اس کا اندازہ سلطان علاؤ الدین خلجی کے نظام حکومت سے ہو سکتا ہے۔ ان کے زمانے میں ایک ترک عالم مصر سے ہندوستان آئے۔ ان کا نام تھا "مولانا شمس الدین ترک ابنوں نے سلطان علاؤ الدین خلجی کے کامیاب طریق حکمرانی میں ان الفاظ میں ترجمہ فرمایا ہے۔

سختیہ ام کہ فلا دامتہ اسباب جنان و زوان کردہ کہ سرور زنی بران زیادت بقدر نداد۔

ترجمہ: میں نے سنا ہے کہ ظورمان اور اسباب اس طرح ارزاں کر دیئے کہ اس پر مصروفی کی لوگ کے برابر بھی زیادتی نہیں ہو سکتی ہے۔ پھر کہتے ہیں کہ یہ کام اتنا سخت تھا کہ بہت سے بادشاہوں نے کوشش کی مگر کامیاب نہیں ہو سکے۔ بغیر یہ کہ آپ کے لئے یہ کیسے ممکن ہو گیا۔ اس کے بعد لکھتے ہیں کہ سختیہ ام کہ جلا سکوات لا بادشاہ براعزا ختامت۔ وقت و فوج در کام فاسقان و نبوان از سر تلخ ز شدہ رشتہ ام کہ بازاریاں اہل السوق را کہ اہل اللغت اند۔ دسورخ جوش و در آہرہ۔

ترجمہ: سنا ہے کہ سر ہم کے لشکر کو کم ہار ڈھینکا ہے۔ اور فق و فوج ناسقون اور مہاجروں کے حق میں زہر سے زیادہ تلخ ہو گیا ہے۔ اور میں نے سنا ہے کہ بازاریوں کے عورتوں کو جوڑے کے سورخ میں ڈال دیا ہے۔ اس کے بعد مولانا شمس الدین ترک کہتے ہیں کہ یہ تمام ایسے کام کے وقت سے اب تک کسی بادشاہ کے لئے ممکن نہیں ہو سکا۔

پھر کہتے ہیں کہ۔

اسے بادشاہ مبارکباد و کردوں
 پہ چہرہ عمل درسیان انبیا جانے
 تست۔
 رسالطین سند کے ذمی ضمانت
 زجرہ۔ اسے بادشاہ مبارکباد و کردوں
 ان چار اعمال کی وجہ سے انبیا
 کے درسیان تمہاری جگہ سے۔

کنٹرول سسٹم سلطان علاؤ الدین
 کا نئے طرح کا کنٹرول سسٹم
 بنا دیا۔ اس کا ایک اہم واقعہ اس نے فروری
 زندگی پر جس طرح کنٹرول کیا۔ وہ اندر کی
 زبردستی اقتصادی اور بہت ادب بہت
 انگریز تنظیمی صلاحیت کے دلیل ہے وہ
 ہر جگہ سرکاری گواہی میں ملنے کا پورا ذخیرہ
 جمع کرنا تھا۔ لوگ جب بھیک مانگتے
 شروع کرنے تو یہ سرکاری گواہی کا خزانہ
 کھول دیتا۔ اور سبھوں کو مقررہ نرخ پر
 ان کی ضرورت کے مطابق غلہ دیتا۔
 یہی بند دست انہوں نے دوسری ضروریات
 زندگی کے متعلق بھی کیا تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ
 ان کے عہد حکومت میں خطی بھی بڑا شہابی
 کے چلنے لگی ہوئی۔ اور وہ سرکاری آفات
 بھی نہیں۔ مگر بادشاہ نے غلہ اور ضروریات
 زندگی کا جو شرح مقرر کیا تھا اس کی
 حالت میں انسان نہیں بڑھا۔
 یہ اس عہدے سلطان علاؤ الدین
 خلیج کا مقرر کیا ہوا ایک مزاح نامہ پیش
 کرتا ہوں۔

گندوں	۱۲	سیر	۱۱	سے پیسے
ماض	۱۲	"	"	"
چنا	۱۲	"	"	"
دھان	۱۲	"	"	"
بیرغ نامہ ملائی سن کا بے ملائی				

۱۲ سیر کا ہوتا تھا۔
 (مزاح مسلمان کھارت و پاک)
اشتر کبیت لفظوں اور آخر کبیت کا ترجمہ
 اور ضروریات زندگی
 پر مشتمل ہے۔ مگر اول جو ناچاہئے سلطان
 علاؤ الدین غلبی کے سامنے بھی یہ تصور
 تھا کہ ادراہی کے ماتحت سب تمام ملک
 کا دولت اور ذرائع آمدنی خود شہابی
 کرتا تھا۔ اس نظریے کے ماتحت انہوں
 نے تمام ملک میں ایک کامیاب نظام
 حکومت قائم کیا تھا۔ اس نظام حکومت
 سے سندھ اور مسلمان دونوں مساوی
 طور پر مستفید ہوتے تھے۔

نظریہ جمہوریت اس کی کہ وہ ادارہ کی
 ایک اعلیٰ مثال
 اس کا نظریہ جمہوریت ہے۔ غالب سلطان
 علاؤ الدین خلیج سندھ وستان کا پہلا بادشاہ
 ہے جس نے ہندوستان میں جمہوریت قائم
 کرنی پائی۔ وہ بارہا اس سلسلہ پر چٹا
 تھا اور ملہا سے گفتگو کرتا تھا۔ وہ خود
 بڑا مدبر اور فلسفی تھا۔ طمرانی کے ہر طبقہ

پر یہ حاصل محنت کرتا تھا۔ اس کے لئے
 مرتبہ یہ کہا کہ میں ہندوستان میں ایک
 نئی طرز کی حکومت قائم کرنا چاہتا ہوں
 جس میں ہندوستان کی تمام اقوام
 شریک و شریک ہوں۔ حیا والین برنی
 وغیرہ نے اسی بار پر شبہ کیا تھا کہ وہ
 ہندوستان میں ایک نیا مذہب جاری
 کرنا چاہتا تھا۔

مذہبی آزادی اس میں ہندوؤں کو عیسوی
 مذہبی آزادی حاصل تھی۔ اس کے متعلق
 خود اس دولت کے بانی سلطان فیروز
 شاہ خلیج کا ایک قول نقل کرتا ہوں۔
 حیا والین برنی تاریخ فیروز شاہی
 میں سلطان کا یہ قول نقل کرتے ہیں کہ
 ہر وہ مذہب وہاں مندوں
 زمانہ و پورا زمانہ در زیر
 کوشش میں سبکداز نہ و در
 چون ہی آئینہ وقت پرستی
 ہی کنند و احکام شرک رکھ
 را در نظر ماہ واج ہی ہند
 تو ہمہ۔ ہر وہ مذہب و چھانکے بجائے
 اور سب کچھ کیونچے ہر مذہب
 محل کے نیچے سے گذرے
 ہی اور چھتے ہیں آتے ہی آؤ
 بہت پرستی کرتے ہیں۔ اہل
 احکام شرک رکھ کر ہمارے
 آنکھوں کے سامنے رواج
 دیتے ہیں۔

مذہبی آزادی کا جب ذکر آیا ہے
 تو مشابہ کے کسکت زبک اور
 تعبیر منادر کے متعلق بھی دولت خلیج
 کی پالیسی واضح کر دوں۔

سکت زبک اور سلطان علاؤ الدین
 حیدرآباد کا فوجی تعمیر میں یہ بات ہی
 قابل ذکر ہے کہ وہ زبان سکت کا پورا
 قدر دان تھا اس نے اپنے سکتوں پر
 سکت عبارت لہجی کردار کی تھی اس
 نے ۱۶۰۰ یوں کے مقابلے میں چوتیس
 ہزار فوج بھیجی تھی۔ اس کا یہ سارا
 بھی حیدرآباد کو بنایا تھا۔ جن کا نام
 لاکھ تھا۔ اس سلطان کے زمانے
 میں سندھوں کا تو تیسری بہت ترقی
 کر گیا تھا۔

تھا کہ ہر وہ سلطان علاؤ الدین
 خلیج کے زمانے میں ایک کتاب بھی
 تھی۔ وہ کتاب اب ڈاکٹر لنگو انڈس
 جین نے جے پور سے شائع کی ہے۔
 اس کتاب کا نام ہے "راستوسار"
 اس میں سندھوں کی طرز تعمیر کے متعلق
 لکھی ہے۔ اور یہیں طرز تعمیر کا ذکر کیا
 گیا ہے۔
 مذہبی رعایت

اقتصادی خوشحالی دولت خلیج کے
 کی اقتصادی حالت کیسی تھی۔ اس کے
 متعلق "نفاذی جہانداری کی ایک
 عبارت نقل کرتا ہوں۔

مطلوب علم و صنعت و طبنا
 زرعت و اسان ملک
 بہت دولت و بہت خوشحالی
 عملہ ار زانی دارند و در
 دار الملک مراد دارند و
 بہت ہند کہ کارمہر ملک
 بہت بہت خاہا کے مقرر
 مانند ہر آندہ و دجا ہائے
 زرعت پوشند و اسان
 تراز ہی با ساخت زر و نقرہ
 سوار گردند و بعد ہزار
 کند آراستہ را جتا کہ
 رعیش ہا را خند سلطان سل
 جا کہ گردند و رعیش اسان
 خود بہد آندہ و نقرہ اول
 اسلام انڈیا میں رہ رہا ہے
 ایشان گدا کی آکندہ دایان
 در درہ دار السلطنت
 راستے۔ زمانہ فکر۔ ساہ
 بہتہ و بہت خورندہ
 ترجمہ۔ طبل و طرد۔ جڑاؤ چربی
 تیار زرعت اور اسان
 تنگ بہت ان کے پاس
 ہیں۔ ملاتے۔ ملاتے میں آؤ
 ہمدار کی ان کے لئے ار زانی
 ہے۔ اور سلطان بادشاہ اس
 کو رو رکھتے ہیں اور ہند
 کرتے ہیں کہ کارمہر ملک
 بہت بہت بڑے بڑے
 عملوں کی ماخذ اپنے ملک
 بنائیں۔ اور تازگی کھوڑوں پر
 ہنر سے ساز و سامان کے
 ساتھ سوار ہوں۔ اور زمین
 اور بے کے ساتھ آرام آؤ
 اور رعیش کری اور مسلمان کو
 نوکر رکھیں۔ اور اپنے کھوڑوں
 کے آگے دوڑائیں اور مسلمان
 خزانہ ان کے دروازے پر
 بھیک مانگیں اور ان لوگوں
 کو دار السلطنت میں راستے
 رانا ساہ۔ بہتہ اور بہت
 کہتے ہیں۔ (نفاذی جہانداری)

محمد بن قاسم کا اصول مذہب حکومت
 میں محمد بن قاسم کی اس پالیسی کو بھی بہت
 ترقی دی تھی کہ سندھوں کو بھی حکومت کے
 ۱۲ بار میں خرید کرنا چاہئے۔ چنانچہ
 سلطان غلبی نے محمد بن قاسم کو تازہ
 فوج کا سپہ سالار بادشاہ کا نوابی

ہم کو ان تمام جہدوں پر ہند نظر آتے ہیں
خلیجوں کا زمانہ حکومت سندھ وستان
 حکومت صرف ۱۳ سال ہی خلیجوں کے
 بعد سندھ وستان کی بادشاہی تعلق خاندان
 کے قبضہ میں آئی

خاندان تعلق
 اس خاندان میں دس بادشاہ گذرے
 ہیں۔ لیکن نای گرامی مرث میں ہی یعنی
 سلطان غیاث الدین تعلق محمد تعلق اور
 فیروز شاہ تعلق۔

محمد تعلق اور اجراء ہوت شیخ شہاب الدین
 سلطان محمد تعلق کا ایک مکتوب ہے جس
 سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سلطان اجراء
 بہت کا کافی تھا۔ ان کا قول ہے کہ بہت
 کے خاندان تعلق تسلیم نہیں کرتی۔ اس سے
 معلوم ہوتا ہے کہ سلطان کی عقل و فکر میں
 جہد نہیں پایا جاتا تھا۔ وہ ترقی پسند تھا
 اور ہر چیز پر اجتناب ہی تھا۔ نظریے
 غور کرتا تھا اس کے عہد سلطنت میں
 جن امور حالات کا تھا نہ تھا۔ اس سے
 معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہندوستان میں ایک
 صالح معاشرہ قائم کرنا چاہتا تھا۔ ایک
 اچھی سوسائٹی اور اچھے سماج کا تصور
 ہمیشہ ان کے سامنے رہا۔

نذر اعلیٰ اس نے زراعت کی طرف
 کافی توجہ دی جو ان دنوں
 خاص سندھوں کا پیشہ تھا۔ اور ایک مرتبہ
 خاص اس قیمت سے نرخ آبا د گیا۔ اور
 نونے کے طور پر ملک میں زراعت کے
 ایک نئے طریقہ کا تجربہ کیا۔ یہی تجربہ ہے
 جو آج اشتراک مالک میں آندا جا رہا ہے
 یعنی ہر شے کے لئے زمین کا ایک ایک
 دہہ خاص کر رہتا۔ اس پتہ میں صرف اس
 نذر کی کاشت کرنا جس کے لئے وہ خاص
 کی گئی ہو۔ سلطان محمد تعلق نے ہر طبقہ
 کے لئے میں میں ہزار روپیہ میل کار تیار
 مقرر کیا۔

باغبانی اسی طرح وہ ہزاروں ہندوستان
 میں بھلا دیا باغوں کا ایک
 مال عیبنا دیا چاہتا تھا۔
 آج کل سلطان محمد تعلق کی زمری
 پالیسی کو سلطان فیروز شاہ تعلق نے
 بھی اپنا یا اس کا نتیجہ ہوا کہ ملک بہت
 خوش حال ہو گیا۔ اور اس خوشحالی سے
 ملک کے ہندو طبقہ کو کتنا عرصہ ملا۔
 کا اندازہ حیا والین برنی کے اس قول سے
 لگایے کہ وہ ہندو طبقہ کی خوشحالی پر رائے
 زنی کرتے تھے۔
 اور خاندان سلطان مسلمان اور
 اس میں دو چھ نسلات اسباب
 ماندہ۔ (ذمہ امتیاع در خاندان ہندو)

سلطان محمد تعلق اور اجراء ہوت شیخ شہاب الدین سلطان محمد تعلق کا ایک مکتوب ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سلطان اجراء بہت کا کافی تھا۔ ان کا قول ہے کہ بہت کے خاندان تعلق تسلیم نہیں کرتی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سلطان کی عقل و فکر میں جہد نہیں پایا جاتا تھا۔ وہ ترقی پسند تھا اور ہر چیز پر اجتناب ہی تھا۔ نظریے غور کرتا تھا اس کے عہد سلطنت میں جن امور حالات کا تھا نہ تھا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہندوستان میں ایک صالح معاشرہ قائم کرنا چاہتا تھا۔ ایک اچھی سوسائٹی اور اچھے سماج کا تصور ہمیشہ ان کے سامنے رہا۔ اس نے زراعت کی طرف کافی توجہ دی جو ان دنوں خاص سندھوں کا پیشہ تھا۔ اور ایک مرتبہ خاص اس قیمت سے نرخ آبا د گیا۔ اور نونے کے طور پر ملک میں زراعت کے ایک نئے طریقہ کا تجربہ کیا۔ یہی تجربہ ہے جو آج اشتراک مالک میں آندا جا رہا ہے یعنی ہر شے کے لئے زمین کا ایک ایک دہہ خاص کر رہتا۔ اس پتہ میں صرف اس نذر کی کاشت کرنا جس کے لئے وہ خاص کی گئی ہو۔ سلطان محمد تعلق نے ہر طبقہ کے لئے میں میں ہزار روپیہ میل کار تیار مقرر کیا۔

صوبہ اتر پردیش کے تبلیغی و تربیتی دورہ کے مختصر کوائف

جماعت احمدیہ کیرنگ کے زیر اہتمام مزید جلسے

(۳)

اداکرم ناظر خاں صاحب سیکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ کیرنگ

یہ دو گام کے مطابق تبلیغی و فوجی محکم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کوم مولوی سید محمد حسن صاحب معلم و تفسیر جامعہ اور کرم سید غلام آباد کا چھٹا ہفت روزہ تھا۔ مورخہ ۲۴ اپریل بروز جمعہ صبح ۸ بجے سے روانہ ہو کر زینیا گیا۔ جسے کیرنگ پہنچا۔ احباب جماعت نے وہ جلسہ کا استقبال کیا۔ اسی دن جو جماعت احمدیہ کیرنگ سے یہ فیصلہ کیا کہ جو کرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل سنکرت کے بھی وہ ان میں اس لئے فیصلہ علاقہ جماعت میں جلسوں کا پروگرام رکھا جائے۔ جتنا چاہیں اس فیصلہ کے مطابق مورخہ ۲۷ اپریل بروز اتوار کیرنگ سے زینیا چھین دوں گے۔ ہنگامہ ماری میں ایک تبلیغی جلسہ رکھا گیا۔

ہنگامہ ماری میں تبلیغی جلسہ

محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل اور وفد کے دیگر اہلکاران جمع ۸ بجے زینیا پہنچ گئے۔ ہنگامہ ماری کے لئے روانہ ہوئے۔ چونکہ گری کام کو مقررہ اسٹاپ پر مناسب سمجھا گیا کہ فاضل از دیہہ وہاں پہنچ جائے۔ وفد کو چھوٹا ٹاکس زائر کیرنگ کے بسٹن دیکر ازاد بھی روانہ ہوئے اور ہنگامہ ماری پہنچ کر جلسے کا انتظام کیا گیا۔ شام کے ۵ بجے اہلکار ماری سکول کے وسیع احاطہ میں جلسہ شروع ہوا۔ جلسہ کی صدارت اہلکار ماری سکول کے سید ماسر صاحب نے کی اور کرم مولوی سید محمد حسن صاحب کی تلاوت قرآن پاک سے جلسے کا آغاز ہوا۔ کیرنگ کے بسٹن نوجوانوں نے اڑھیں اور ادب میں جلسہ کی طرف توجہ مرکوز رکھی۔ محترم سید غلام ہادی صاحب نے جلسہ کی غرض و فائیت بیان کی اور بعد ازاں کرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی تقریر شروع ہوئی۔ آپ کی تقریر اسلام اور اس عالم کے موضوع پر تھی۔ آپ نے اسلام اور سیدنا حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس عالم کے سلسلہ میں جو تعلیم دی ہے اس کو بڑی وضاحت سے بیان کیا۔ بالخصوص سیدنا اسلام کے اہل ذریعہ میں اصل پر

میں مسلم طبقے پر محترم مولانا صاحب کی تقریر کا افسردہ ہے کہ چند روز پہلے سے جب میں ایک کام کے سلسلہ میں ہنگامہ ماری گیا تو کئی احباب نے مطالبہ کیا کہ مولانا صاحب کو کچھ ٹکایا جائے اور ان کا لیکچر کر دیا جائے۔

دراگن میں تبلیغی جلسہ

کیرنگ کے بسٹن میل کے نام سے دراگن نامی ایسی جگہ ہے۔ جہاں بھنگوالہ تھالی احمدی جماعت تمام ہے۔ تبلیغی وفد کی اطلاع پاک دراگن کے پریذیڈنٹ کیرنگ تشریف لائے۔ اور انہوں نے یہ خواہش کی کہ اسی دن تبلیغی وفد کا پروگرام دراگن کو بھی رکھا جائے۔ شام کو ہم بھی وہاں جلسہ کر سکیں۔ وفد کے امیر محترم مولانا بشیر احمد صاحب کی خدمت میں یہ درخواست کی گئی کہ آپ نے جو خوشی اس کی اجازت مرحمت فرمائی۔ چنانچہ مورخہ ۱۹ اپریل کو تبلیغی وفد اور کیرنگ کے بسٹن احباب جمع کے ناشتہ سے فارغ ہو کر دراگن کے لئے روانہ ہوئے۔ جب تبلیغی وفد زینیا کے قریب پہنچا تو احباب جماعت نے سستی سے باہر وفد کا استقبال کیا۔ اور عمران وفد کو ہارینٹا لے گئے اور نرہ ہاٹے تک بھجور کے درمیان وفد سستی میں داخل ہوا۔

بعد ازاں نرہ ہاٹوں کے زمیندار صاحب کے مکان کے متعلق ایک وسیع میدان میں تبلیغی جلسہ کا انعقاد کیا گیا۔ پروگرام تو یہ تھا کہ دراگن کے زمیندار جو گاؤں ہیں اچھے اثر و نفوذ کے مالک ہیں۔ جلسہ کی صدارت کے زائق سرانجام میں گئے۔ مگر بدقسمتی سے انہی دنوں *Settlement Officer* زینیا کے قریب آئے ہوئے تھے اور زمیندار صاحب ان کے ساتھ کام میں مصروف تھے۔ اگرچہ انہوں نے وفد کو بلایا تھا کہ وہ جلسہ کے لئے وقت نکالیں مگر ان کی سرکاری سرپرستی پر تھی۔ ان کے واسطے جلسہ میں شریک نہ ہو سکے۔ اسلئے یہ جلسہ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی صدارت میں شروع ہوا۔ محترم سید محمد حسن صاحب کی صدارت کے بعد کیرنگ کے بسٹن نوجوانوں نے کرم مولوی محمد صامد علی صاحب مرحوم کی تعریفیں کی۔ ان کی تعریفیں میں ان کے محترم مولانا بشیر احمد صاحب کی خدمت سے موجودہ زمانہ میں مذہب کی ضرورت اور اس کے فائدہ پر تقریر کی۔ آپ جلد مذہب پر ایک مدلل رپورٹ لکھیں اور تباہی و وحشت کی ذمہ داری انھیں ادا کرنے سے روکتے ہیں۔

میرزا گلبرگ پر اچھل کر شخص کو بے گل اور بے گل کے ہونے سے ہے۔ آپ نے تقریر کے آخر میں تباہی کا جب لکھی دیا کو شائع کیا ہے۔ تو خدا تعالیٰ کے امدادوں کے ذریعہ ہی اسی اب بھی مستحق اور امن کے حصول کا یہی ذریعہ ہے آپ نے اس زمانہ کے امداد

سیدنا حضرت میرزا غلام احمد علیہ السلام کو پیش فرمایا اور حضور کی تعریف اور پاک سہ کے بعض واقعات بھی بیان فرمائے۔ آپ کی تقریر کا ذریعہ ترجمہ سلسلہ کے ساتھ محترم سید غلام ہادی صاحب کرتے رہے اور آپ کی تقریر کو ہم نے سید غلام ہادی صاحب نے اڑھیں زینیا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صیادت پر تقریر کی۔ اور آپ کی تقریر کے بعد

وفاقیہ ختم ہوا۔ جلسہ کے بعد ایک بیڈت صاحب سے ایسے چند سائیکلوں کے مولانا صاحب کی تیار کیا گیا۔ اور بعض رسائل کے منتقلی بات سمیت کرتے رہے۔ چونکہ وہ لوگ مولانا صاحب کے لئے آئے تھے۔ اس لئے انہوں نے کہا کہ ہماری جگہ نہیں آتا کہ مولانا صاحب کے لئے کوئی کس طرح توجہ قائم ہوتی ہے۔ اور مولانا نے فرمایا کہ وہ ایک دو گام کے محترم اور جیسا ہی کہ مقتول میں مولانا کوئی ایسا تذکرہ کرنا ہے تو کوئی متن پڑھیں مگر نہ توجہ کوئی ایسا متن پیش نہ کر سکے۔ اسی کے برخلاف مولانا نے خدا کی توجہ سے متعلق بعض فقرے پڑھ دیے۔ سنا لئے۔ مولانا صاحب نے پورا وقت کے سلسلہ میں بیڈت ہی سے یہ بھی کہا کہ ہمارا خدا بے رحم کسی مولانا کے واسطے کے ہماری برافراختہ کو سوا کچھ اور قبول کرنا ہے اگر آپ کو ان کا دستور اور نہیں نہیں تو ان کو جہاں اس طرح ہو سکتا ہے کہ ایسے جہاں جنہیں ڈاکٹر ملاج خان کے بیٹے نے جاپاں۔ اور یہ قدرت ادا دہی نہیں تسلیم کر لیا ہے۔ آپ اپنے مہربانوں کے لئے مولانا کے واسطے دعا کریں اور ہم بے رحمی کے واسطے اپنے زندہ اور قاتل خدا سے دعا کریں گے اور آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ خدا تعالیٰ کو کس پر ابرقنا سنا ہے۔ بیڈت میں نے اس سے غمزدگی راہ اختیار کی۔ اور آخر میں کچھ ذکر مسکرت سچ کی طرف رخ پھیرا لیکن اس نے بھی ان کی اندیشی کو بولنے سے ان کا سبب نہ دیا۔

یہ لکھ کر تباہی کے گیارہ بجے تک جاری رہی اور ان لوگوں کی دلچسپی پڑھائی گئی۔

